



我省开展安全生产专项督导检查

本报讯(甘甜)为扎实做好当前重大安全风险防范工作,确保全省安全生产形势稳定,清明节前后,我省开展安全生产专项督导检查。

此次督导检查从4月2日开始,至4月15日结束,由省公安厅、省交通运输厅、省应急管理厅、省林业局、省住建厅、省文化和旅游厅、省市场监督管理局、省消防救援总队等牵头,成立10个由厅级领导带队的省级专项督导检查组,重点督导检查有关市区和重点行业领域安全风险防范工作落实情况。

督导检查的重点内容包括:各市区贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述、全国和全省安全生产工作会议精神情况;清明节期间安全风险防范工作和《全省安全生产领域“防风险、除隐患、保安、迎盛会”专项整治行动方案》《陕西省安全生产委员会办公室关于坚决遏

制重特大事故的通知》等文件落实情况;交通运输、危险化学品、煤矿、非煤矿山、建筑施工、城镇燃气、消防、特种设备、旅游等重点行业领域和易造成群死群伤的场所、疫情隔离点、医院等重点部位的安全风险防控、隐患排查治理工作落实情况;国务院安委会、省安委会督导检查反馈后未完成的整改事项,省市两级挂牌督办未销号的重大隐患整改情况。

省安委会要求,各市区要结合近期省委、省政府和省安委会工作部署,立即全面开展安全生产大检查活动,加强检查、督办,强化工作落实。全省较长时期未发生事故、未出大事故的地区和行业要克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态、厌战情绪,增强责任感、紧迫感和使命感,在风险研判的基础上,进一步采取有力措施排查治理安全风险隐患,坚决遏制重特大事故发生。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

希望,在田野上萌动

——我市春季农业生产见闻

记者 刘小艳

和煦的春风吹皱了延河水,宝塔山下的春天如期而至。行走在陕北大地,忙碌的身影随处可见,机械轰鸣声,劳作吆喝声,春耕嬉笑声……在山谷间回荡,希望开始在田野里萌动。

果园里抗寒防冻忙

在宝塔区临镇镇吴太塬村的果园里,果农们浑身充满干劲,正一铲一铲地挖着防冻窖。

“我们村连年遭受花期冻害,几年没有收成了。去年看到其他村熏烟防冻很有效果,今年我们村第一时间响应政府号召,组织村民一起挖防冻窖,保障花期不再受冻。”该村党支部书记王宏说。

保花就是保果,就是保收入。根据最新的重大气象信息专报显示,4月中下旬,我市有3次降温天气过程,苹果花期冻害风险等级为中度至重度。为积极应对和有效抵御降温天气对果树花期带来的影响,宝塔区抢抓关键

时机,从严从实做好挖建防冻坑和“烟熏雾罩”等防冻措施,全力应对“倒春寒”天气。

杨家圪坨镇作为延川县苹果产业大镇,春季防冻保花对全镇干部群众来说已经成了“必修课”。挖防冻坑、储备锯末、秸秆、树枝、布置移动熏烟装置……每到一处果园,果农们都在忙着准备防冻的前期工作。

该镇副镇长樊亮亮介绍道,他们按照每个容积不少于3立方米的固定标准,在每亩果园的上风口挖出5-8个固定的熏烟防冻坑,以秸秆、果枝、锯末、杂草等为燃料,一旦温度降下来,就能直接点火。同时,实行温度监测“一园一表”,做到“1度进园、0度点火、始终保持0度以上”。

洛川县是苹果大县,全县有95%的农民都从事苹果产业。春风吹过,洛川大塬的果园里,到处是一派热火朝天的繁忙景象。

3月29日,在洛川县老庙镇化石

村,一支由镇党员干部、志愿者组成的服务队,拿起铁锹走进田间地头,自发开展了一场轰轰烈烈的“挖建防冻坑”比赛。

“通过熏烟减少土壤热量的散发,抵御冷空气入侵,提高果园温度,可以达到防寒的效果……”在洛川县杨舒便民服务中心月食村的果园内,一场如何有效防冻保花的培训正在进行着。

“内容很实用,也很接地气,完全纠正了我之前防冻坑坑小、柴少、烟道偏的误区。”果农杨军锋说,这已经是他今年听的第三场培训课。

据了解,目前,洛川县挖建防冻坑49.2万个,储备防冻物资10.8万吨,覆盖果园面积34.7万亩。

大棚里种出“好年景”

延川县聂家坪村,连片的温室大棚分立道路两侧。弯腰进入大棚,一垄垄秧苗油绿茂盛,一颗颗草莓娇艳诱人……春意瞬间在眼底蔓延。

在村民聂军胜的大棚里,前来采摘的游客络绎不绝。“到了采摘高峰期,一棚可以卖将近4万元。”靠着草莓产业,仅仅几年时间,聂军胜实现了从村上的一般农户到致富带头人的华丽蜕变。说起这项产业,他满眼笑意:“这是个好产业,今后我不仅要进一步扩大种植规模,还要带动村民们一起增收致富。”

据了解,聂家坪村是延川县大棚产业发展最早、规模最大的棚业种植基地,现有冬暖式大棚170座,春暖式大棚113座,目前主要种植反季节草莓、西瓜、葡萄等特色农产品,村民均收入达到5万元以上。

走进安塞区真武洞街道办李圪塔村的温室大棚里,色泽鲜亮的茄子缀满枝头,村民们正忙着修剪藤蔓。

“按照现在的市场价格,一斤茄子能卖两块半左右,平均一年下来,140米长的大棚就能卖6万多元。”张玉智说。

(下转第四版)

以极端重视迅速行动果断处置 以强有力措施坚决管控好疫情风险

本报讯 4月3日下午至4日,市委副书记、市长严汉平深入宜川县实地检查调度疫情防控工作。他强调要认真学习贯彻省疫情防控视频会议会议精神,极端重视,迅速行动,果断处置,以强有力措施坚决管控好疫情风险。

4月3日西安市报告1例确诊病例涉及在宜川县活动,市县两级高度重视,迅速启动应急机制。严汉平先后深入宜川县丹州街道建材新村、景阳村、范湾小区、云岩镇辛户村、史村沟和集中隔离点等防疫一线,实地检查封控区管控、流调溯源、集中隔离、核酸检测等工作情况,并同市卫健部门、县疫情防控领导小组各工作专班负责同志一起会商调度,要求以最快速度、最有力的措施做好应急处置工作。一是要精准划定封控区、管控区,从严落实管控措施,用好赋码管理技术手段,保障好群众基本生活需要,真正做到封控区足不出户、管控区不出小区不出村。二是要争分夺秒开展流调溯源,进一步加强流调力量,加快流调速度,提高流调质量,尽快查清确诊病例在宜详细活动轨迹,迅速精准锁定密接和次密接人员。三是要加强隔离酒店专班力量,按规定要求对密接、次密接人员及时转运隔离,严格实行闭环管理,规范环境消杀和医废处置,防止发生交叉感染。四是要在做好重点区域、重点人群核酸检测的基础上,迅速开展较大规模核酸筛查,优化采送检各环节流程,加强采集人员个人防护,切实提高“早发现”能力。五是要坚持把外防输入作为重中之重,加强高速路口、道路卡口排查管控,坚持逢车必查、逢人必查,夯实信息推送及管控责任,按最新规定要求分类落实管控措施,坚决筑牢疫情防控严密防线。

市人大常委会召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 王静)4月2日上午,市人大常委会召开党组(扩大)会议,市人大常委会党组书记、主任王军营主持会议并讲话。市人大常委会党组书记、副主任黑树林,市人大常委会党组成员、副主任宋满红、董强、牛永红、张高侠,市人大常委会党组成员、秘书长任高飞出席会议,市人大常委会副主任张立秋列席会议。

会上,大家集体学习了习近平总书记在2月25日中央政治局会议上的重要讲话精神,习近平总书记在十九届中纪委六次全会上的重要讲话精神和刘国中书记在十三届省纪委六次全会上的讲话精神,传达了市第六次党代

会、市委六届一次全会精神 and 赵刚书记的讲话,研究制定贯彻落实意见。

王军营指出,新一届市人大常委会领导班子成员要不忘初心,牢记使命,用好陕甘宁边区参议会旧址等红色资源,加强革命历史教育和人民代表大会制度学习教育,发扬延安时期民主法治建设的优良传统,进一步坚定制度自信,坚定信仰信念信心。

王军营强调,要深入学习贯彻党中央人大工作会议精神,深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话的核心要义。习近平总书记的重要讲话,丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理

论内涵、实践内涵,为我们加强和改进新时代人大工作指明了前进方向,提供了根本遵循,注入了强大动力,市人大常委会领导班子成员要认真学习领会,自觉以科学理论武装头脑,指导实践、推动工作。

王军营要求,要与时俱进,努力开创新时代延安人大工作新局面。市人大常委会领导班子成员和机关干部要带头提高政治站位,以政治建设为统领,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”;带头做到对党忠诚,及时把党的主张通过法定程序转化为国家意志和人民意愿;带

头主动担当作为,紧跟市委安排部署,紧贴群众所盼所愿,紧扣市域治理目标任务,推动高质量发展见效成势;带头涵养为民情怀,践行全过程人民民主,使人大工作更好体现人民利益、反映人民愿望、增进人民福祉;带头牢记初心使命,弘扬伟大建党精神和延安精神,努力把人大及其常委会建设成为自觉坚持中国共产党领导的工作机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关,使人民赋予的权力更好地为人民服务。

会议还研究了其他事项。

疫情防控 人人有责

延安交警王飞,让人暖心了



圣地暖闻

本报讯(记者 郑鹏 郭子仪)看着王飞来替他们祭奠亲人的视频,还在返回西安途中的高女士一家人感动不已。她在朋友圈点赞:“一位年轻的交警,替素不相识的路人扫墓,只告诉我他是个延安人。这么暖心事的怎么就出现在我的面前了,你们说能不让让我感动吗!”

“这是堵心的一天,也是最被感动的一天。”高女士如是描述回延安扫墓的经历。4月2日上午,高女士和家人从西安驾车回延安祭扫亲人,到枣园高速出口,接受疫情防控检查,车上4人没有48小时内核酸检测阴性阴性报告。根据延安疫情防控政策,该车不能下高速。专程回延安给亲人扫墓的他们急了:前面再有几公里就是陵园了,这可怎么办?”

此时,正在值勤的市公安局交警支队经开大队交警王飞对车上的几位老人说:“如果相信我,下班后我代你们去扫墓,帮助你们完成祭奠亲人的心愿。”

王飞在记者采访时说,车上4人年龄和他的父母差不多,实在不愿意看到几位老人驱车几百公里不

能祭奠亲人抱憾而回。当时他快交班了,下班后要经过陵园,就想给老人跑跑腿。

王飞的真诚与热情让几位老人非常感动,加了微信,托付好祭扫相关事宜后就返程了。

下班后,王飞来到陵园,与当事人沟通,在工作人员的引导下,找到坟墓的位置,按照对方的心愿,恭敬地扫土、擦拭、献花、鞠躬……并让工作人员拍下视频和图片给几位老人发了过去。

王飞说:“这就是下班后顺手的事,能帮他们完成祭奠亲人的心愿,我很高兴。”

高女士在记者电话采访时说,从西安回延安给老人扫墓,他们没有了解延安的疫情防控措施。因为不能下高速,准备回西安心祭。年轻的交警却主动替他们去祭奠亲人,没想到他又把祭奠活动搞得庄严肃穆,让他们特别感动。

回家后,高女士把王飞代祭的视频和照片发到家族群和朋友圈,在外省、国外的亲人看了也分外感动,都说:“延安是个让人感动、有温暖的地方,王飞是个好后人,一再让我代表家人谢谢他。”

许多网友纷纷留言,说延安人淳朴,延安交警让人感动,为延安人点赞。

智慧助力壬寅(2022)年清明视频公祭轩辕黄帝活动

陕西气象部门三级联动全方位护航

本报讯(通讯员 韩娇娇)4月5日,壬寅(2022)年清明视频公祭轩辕黄帝活动在黄陵县举行。陕西各级气象部门加强联动,为公祭活动全程提供全方位保障服务。

省气象局成立了壬寅(2022)年清明视频公祭轩辕黄帝活动气象保障服务领导小组,省、市、县气象局紧密联

动,建立由省级技术指导、市级协调指挥、县级业务运行的三级联动组织体系。省气象局在黄帝陵附近设立综合协调组、监测网络组、应急保障组和陕西移动气象台。为强化现场气象服务,监测网络组在黄帝陵附近区域建设了气象监测站24个、设置微波辐射计三部、天气雷达一部,与“风云四号”

气象卫星组成了“天、地、空”一体的立体监测网。同时,建立数据快速传输通道,助力观测数据实时传输到每个信息终端,陕西移动气象台提供高影响天气监测实况、预报预警、《清明公祭轩辕黄帝活动气象服务专报》等服务。

为做好壬寅(2022)年清明视频公

祭轩辕黄帝活动天气预报预警服务技术储备,省气象局还组织省、市、县气象局分析研判公祭活动举办期间天气气候特点,针对影响公祭活动的天气进行精准分析,充分运用“十四运”气象保障成功经验和监测预报预警服务成果,围绕公祭活动需求开展递进式气象保障服务。

巧妇蒸“罐馍” 清明寄情思



本报讯(通讯员 侯翠 吴舒捷 记者任琦)清明前夕,家住洛川县凤栖镇作善村的孙改群早早就忙活起来。按照传统,每逢清明节每家每户都要蒸罐馍祭祀祖先。

罐馍分为祭祀罐和人口罐两种。祭祀罐又称纸罐,罐顶是猪头、羊头、老虎头等造型;人口罐则是家里每人一个,里面包着鸡蛋,表示母亲对全家人的一种期盼和祝福。一大早,孙改群起床后就开始在厨房揉面、调色,只见她指尖灵动,面团在她手里一会变成圆形,一会变成长条状,不一会工夫,罐顶所用的兔子、飞燕、麦垛等就做好了。

“我现在做的这罐顶都是人口罐,这麦囤、碗豆囤,男的吃就代表五谷丰登,家丁兴旺,这鸡、鸟、燕子,就代表女性勤劳手巧的意思,给学生娃就是剪刀、书本希望孩子以后学业有成。”孙改群说。

据悉,罐馍除了罐顶上不同的花样,罐身还要放上大拇指大小的飞燕、麦穗等,代表着丰衣足食,体现着全家团圆,表现了洛川原上特有的乡土风情。



要注重清明节的文化内涵

程浩楠

清明节缅怀先辈、追思先人、寄托哀思是中华民族自古以来的传统。虽然各地有着不一样的习俗,但清明节所蕴含的文化内涵却是相同的。因此,过清明节,不能仅仅停留在祭祖踏青这样的“规定动作”上,更要注重清明节的文化内涵。

清明节前后,正值万物复苏、踏青郊游的大好春光,也是春耕春种的大好时节。我们怀念祖先和逝去的亲人固然是主要内容,但踏青郊游、维护新生、热爱大自然也是清明主题。我们可以提倡广大市民在清明节义务植树,把传统的清明踏青郊游和插柳的习俗,发展为包括植树、环保在内的

节日活动,亲近自然,陶冶情操。

同时,面对当前疫情防控形势,我们不必拘泥于传统的祭奠形式,可以选择网络祭祀、撰写文章、家庭追思等文明祭扫新方式,大力倡导以“云端”追思、网上祭祀等低碳环保的方式,把祭奠先人的习俗和思念之情用更加环保、健康、安全的方式进行表达,用真诚的情感和感恩的心灵追思先人。

总之,我们要将祭扫活动与传播清明节优秀传统文化、改变陈规陋习相结合,倡树文明新风,引领更多人用网络祭扫、踏青遥祭、经典诵读、植树造林等方式缅怀逝者,不断丰富清明节日内涵,让清明节具有丰厚的文化意境。